



“为了多出1吨煤，不怕多死几个人！这就是日本侵略者对大同煤炭资源展开疯狂掠夺的铁证。”听着讲解员的现场述说，眼前是斑驳的历史图片和大量实物资料，虽已时隔80多年，但大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆内详细记录着的日本侵略者在大同犯下的滔天罪行，不禁把人的思绪带回到那段屈辱的岁月里……

7月15日，大同日报社记者一行人踏上大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆门前一段坡道，“1937~1945”字样的8块铸字铁板深深嵌入周围的地砖，警示着人们牢记大同矿工在抗战期间遭受的深重苦难；纪念馆门厅下方，设计有遗骨巨幅浮雕，“14000000”和“60000”两组凸起的数字，直观地告诉世人——日本侵略者占领大同煤矿8年间掠夺优质煤炭1400万吨，造成6万名矿工被摧残致死。新中国成立后，这些深埋在地下的苦难记忆陆续被人们发现，无声地控诉着日本侵略者的罪恶行径，同时也时刻警醒后人铭记历史，为实现中华民族的伟大复兴自强不息。

历史记忆不容磨灭

——大同煤矿“万人坑”见证日本侵略者的罪恶行径

本报记者 张忠志

觊觎矿藏 “万人坑”中的血色真相



大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆。

当参观者走近坐落在煤峪口南沟的大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆，一眼望去，山顶上密密麻麻的无字石碑令人触目惊心；步入纪念馆内，一张张照片、一幅幅史料，清晰地翻开了日本侵略者掠夺大同煤炭的史实。

铭记历史 黑暗中的不屈抗争



市民、游客参观大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆。

纪念馆里不光是对苦难的控诉，还有矿工们在黑暗中的不屈抗争。

为了抗击日本侵略者，中国共产党的地区组织相继派苏兴、黑耀华等同志到大同领导矿区人民的抗日斗争。他们通过整顿矿区党组织，加强党的领导；领导矿工武工队袭扰日军，惩处汉奸；在矿工中宣传党的对敌斗争政策，策反伪人员，

株式会社（简称“满铁”）经营，从此日本侵略者对垂涎已久的大同煤炭资源实施了近8年“以人换煤”的血腥政策。与此同时，“满铁”在社会组织上不仅设立有铁道部、地方部、商务部等部门，还下设了医院、学校、幼儿园、农事试验所、兽疫研究所等机构，意欲永久侵占并长期掠夺，充分暴露了日本侵略者的疯狂与贪婪。

日本侵略者占领大同煤矿后，大肆抓劳工，不断扩大生产规模，以多产快出煤炭为宗旨，采取吃肥丢瘦、取易撇难的掠夺式开采方法，并以残暴的手段逼迫工人在恶劣的生产条件和严酷的生活环境下劳作。日本侵略者还在矿区设立宪兵队和矿警队，遍筑碉堡、岗楼并架设电网，以野蛮暴力手段管治矿工，矿工长时间、高强度、超负荷劳作，致使大量矿工病残死亡，而这些被摧残致死或奄奄一息的矿工就被扔到荒郊野外、河滩山谷或废弃井洞中，日积月累形成了20处白骨累累的“万人坑”。

“以前对‘以人换煤’的概念很模糊，可现在看看这些无字碑，还有纪念馆玻璃柜下那些零散遗物，会突然意识到，这种痛苦曾经真实发生，如果没有这些证据，我们是不是早已忘记这里埋葬过多少冤魂？”看到这些最真实的史料，参观者无不感到悲痛万分。

帮助矿工逃离矿区；破坏机器设备、炸毁电厂、破坏运输铁路等，使日本侵略者的掠夺计划屡屡受挫。同时，日本侵略者对大同煤炭资源的疯狂掠夺及对矿工的暴虐统治和残酷迫害，激起了广大矿工的愤怒与反抗，同日本侵略者展开了不屈不挠的斗争，他们通过烧毁矿井、捣毁矿上地面建筑、掩埋器材、设法

逃跑等与日本侵略者进行殊死抗争。走出纪念馆，再度沐浴在阳光下，压抑的心情与呼吸终于得以调整，但历史记忆不容磨灭，清醒地面对历史是为了更好地面向未来，铭记苦难更是为了自强不息。正如一位参观者说：“我们不是为了延续仇恨，而是为了让历史成为照亮未来的灯。”

大同煤矿“万人坑”幸存者钱奎保

用余生讲述血色记忆



大同煤矿“万人坑”幸存者钱奎保近照。

92岁的钱奎保坐在家怡养老院的床上，阳光透过窗棂落在他头部的疤痕上。那道深褐色的印记像一条凝固的血痕，在岁月里刻下82年前的苦难。作为大同煤矿“万人坑”的幸存者，这位河南老人用清晰的思路和洪亮的声音，向记者还原了那段被侵略者铁蹄践踏的历史。

“1943年河南大灾，我们一家9口被日本兵以‘招工’为名从河南骗了出来，钱奎保的记忆从逃难开始，‘他们说去安阳做工，结果把我们塞进‘闷葫芦’车，300多人挤一节车厢，人摞人，最后拉到了大同口’。”

泉站。”下车后，他们被关进电网围着的大房子，随后被押往四老沟矿下井。

彼时刚满10岁的钱奎保，成了一名童工。“每天喝井下污水，吃的是掺沙子的窝头，大人们一个个倒下，就被拖去‘万人坑’”，他的声音微微发颤，眼角泛着泪光，“我的父亲干了一个月就累倒了，日本兵把他拖到院子里，在寒风里冻了4个钟头，活活冻死，最后扔进了‘万人坑’。”

父亲的死成了他记忆里最深的痛，而自己的“死亡经历”更如烙印般清晰。“那天给煤车加油，实在太累，就睡着了。”他摸了摸头的右侧，“日本兵一榔头下来，满脸是血，老乡们用烧过的烂棉花给我止血。”伤口发炎化脓后，昏迷中的他被日本兵扔进了“死人坑”。

“腊月天，冻得快僵了，日本兵走了，我就往上爬。”他说，爬到矿工小路时昏死过去，是河北巨鹿县老矿工钱子明救了他，“养了半年病，由原来的王九香改名叫钱奎保，跟着恩人姓。”

如今，那道伤疤仍在提醒他：“我不是为自己活，是为那‘闷葫芦’车里的300多弟兄活，为千千万万被日本侵略者残害了的人活。”80多年来，他走过18个省



钱奎保家中的老照片。

市作宣讲，用亲身经历控诉侵略者的罪行。

“跟着共产党，有了工作，住上楼房，5个子女家家美满。”老人脸上露出笑容，随即又严肃起来，“只要活着一天，就得把真相说出去。这不是仇恨，是要后人记住。”

阳光移过他的白发，那道疤痕在光线

下格外清晰，仿佛在无声地诉说：有些记忆，永远不能褪色。本报记者 辛雅君

寻访红色记忆 传承革命薪火



云冈区红色记忆馆。

在云冈区高山镇的街巷间，一座古香古色的院落静立，门楣上“云冈区红色记忆馆”八个大字在阳光下熠熠生辉。

这里曾是中共西大同县委县政府旧址，如今已成为大同地区铭记革命历史、传承红色基因的重要教育基地。近日，记者走进这座承载着厚重历史的建筑，探寻那段烽火连天的岁月，感受红色精神的时代回响。

推开厚重的木门，吱呀声响中，时光仿佛倒流回那个风雨如晦的年代。展馆以“矿山觉醒”为开篇，一张张泛黄的历史照片、一段段凝练的文字记载，清晰勾勒出20世纪初大同煤矿工人的抗争历程。1933年6月，中共大同支部正式组建，犹如暗夜中点燃的火种，照亮了劳苦大众的抗争之路。

移步至“矿山沦陷”展区，气氛愈发凝重。一张张触目惊心的老照片，无声诉说着1937年的黑暗过往。“1937年9月13日，日本侵略者占领大同后，对矿区进行了疯狂掠夺和残酷统治。”讲解员指着一幅日军占领大同的老照片说，这里展出的每一件文物，都是那段流泪历史的见证。

“大怀左抗日”展区，通过场景复原、实物陈列，生动展现了大同人民在党的领导下，组建抗日武装、开展游击战争的英勇壮举。

走出历史的硝烟，如今的云冈区红色记忆馆不仅保存着历史的印记，更在新时代续写着红色传承的篇章。馆内常态化开展的红色教育活动，让更多人走进历史、感悟精神。正如展馆结束语所写：“历史如镜，映照来路。”在这片英雄的土地上，红色基因正代代相传，激励着大同儿女在新时代的征程上不忘初心、奋勇前行，让革命薪火在传承中焕发新的光芒。

本报记者 丁亚琴

光荣血脉永赓续

盛夏正午，云冈区平泉街道北秀苑社区，未叩门，一位老人已推门迎出，“快进来，屋里凉快！”门框上，“光荣烈属”四个红漆大字被阳光照得发亮，像一簇永不熄灭的火。

老人名叫张桂英，1945年出生，是烈士张喜宗最小的女儿。谈及父亲，她的眼角泛起潮湿：“母亲说我五六个月大时，他回来看过我们一次。”

“年纪大了，已记不清父亲具体是哪年参军的。”张桂英回忆道，“只听母亲说，父亲是主动报名参军。我的老家在浑源县，父亲就是从那里参加战斗的。”

在那个动荡的年代，张喜宗参军后，家里的生活顿时陷入困境。两个哥哥给别人家当长工，两个姐姐早早嫁人，母亲只能带着我四处乞讨度日。”张桂英说。

1946年11月，在广灵县战斗中，张喜宗同志英勇牺牲。“母亲得知噩耗后，整日以泪洗面，后来把眼睛都哭瞎了。”说起这段往事，张桂英的声音微微发

颤。父亲安葬在浑源县革命烈士陵园，每年清明，她都会带着子孙前去祭扫。“虽然记不清父亲的模样，但他为国捐躯的精神永远活在我们心里。”

日子从灰扑扑的底色里一寸寸亮起来。政府按月送来700元优抚金，社区志愿者隔三差五上门送温暖，更让她欣慰的是，父亲留下的那团火，被一代代接过了过去——大女儿、儿子、孙子相继参军，帽徽上同样闪着五星，他们都说，要继续保卫国家、守护人民。

午后，阳光透过纱窗，落在客厅那张发黄的烈士证书上。张桂英把证书抚平，像抚平一段褶皱的岁月，“父亲没给我留下模样，却给了骨气。苦日子我们熬过来了，现在只剩高兴——为国家、为人民，值！”

门楣上的“光荣烈属”依旧鲜红。老人起身送客，背影瘦小，却挺得笔直，像一棵不肯弯腰的秀木，静静立在盛夏的风中。

本报记者 丁亚琴

“党让我干啥我干啥”

——95岁老党员韩存梨的抗战岁月

“你放心前方去打仗，有我在家保后方……”7月15日，记者在位于云冈区泉兴苑D区的鸦儿崖村日间照料中心见到95岁老党员韩存梨时，一声声洪亮的歌声，浓缩着老人一生对党的忠诚。谁能想到这位年近期颐、精神矍铄的老人，14岁就加入了中国共产党，至今党龄已经81年，而她也坚定地跟着党走了81年。

1930年，韩存梨出生于忻州市五台县，父亲在她10岁时去世，13岁时母亲也去世了，有个哥哥之前也参军走了，由于无人照料，她来到婆家繁峙县西沟村当童养媳。彼时国难当头，千万中华儿女无所畏惧，踏着嘹亮歌声奔赴疆场，而她所在的西沟村，距离日本侵略者最近的据点也就10来里，情况很危险。但在抗战精神的召唤下，韩存梨逐步接触到了进步思想，虽然她当时年纪小，可初生牛犊不怕虎、不怕累更不怕牺牲，利用敌人对小孩子容易放松警惕的心理，开始同村里的几个孩子为党组织送信、站岗

放哨、埋地雷、查路条等。“党让我干啥我干啥！”韩存梨坚定的革命信念得到了党组织的肯定，经由革命前辈介绍和组织考察，14岁的她就加入了中国共产党，成为一名中共党员。后来，韩存梨克服重重困难，同当地的广大干部群众一道，同甘苦、共命运，参与后勤保障、照料伤员、开办夜校，胜利地完成了党交给的各项工作任务。她把生死置之度外，把自己的青春和热血献给了革命事业。抗战胜利后，韩存梨曾担任繁峙县西沟村书记；新中国成立后，韩存梨来到鸦儿崖村，在建设祖国的崇高革命事业中，始终任劳任怨、奉献自己的一生。

“现在多好啊！当年的革命理想和奋斗目标一个都实现了。”回忆当年的峥嵘岁月，韩存梨思路清晰，而她最念念不忘的就是矢志不渝地追随中国共产党，坚决听党的话，永远跟党走。

本报记者 张忠志

本版摄影：韩莹
创意设计：贺英

